

从教育大国迈向教育强国

上接A01版

首次就建设教育强国进行中央政治局集体学习，全面系统阐述建设什么样的教育强国、怎样建设教育强国……

国将兴，必贵师而重傅。

2016年9月，习近平总书记回到母校北京市八一学校。

光阴荏苒，当年的老师们，青丝皆成白发；师生间的情谊，并没有随着岁月流逝而褪色。

放慢脚步，习近平总书记笑着伸出双手，一一紧紧握住老师的手。“看到各位老师精神这么好，我心里特别高兴。当年老师对我们要求十分严厉，现在回想起来，终生受益。”习近平总书记动情地说。

一位老师说：“您心里总是装着学校，装着老师，装着同学。”另一位老师说：“您给人民带来了幸福。”

习近平总书记答道：“是老师培养了我们。”

老师们感叹，这么多年他没变，还是那样“善良朴素”“尊师重教”。

教师节到来之际，习近平总书记常常通过走进校园、致信问候等各种方式，向全国广大教师致以节日的祝福。

“心有大我、至诚报国的理想信念，言为士则、行为世范的道德情操，启智润心、因材施教的育人智慧，勤学笃行、求是创新的躬耕态度，乐教爱生、甘于奉献的仁爱之心，胸怀天下、以文化人的弘道追求”。2023年教师节前夕，习近平总书记精辟概括了中国特有的教育家精神。

思想精辟深邃，情怀深厚绵长。党的十八大以来，习近平总书记深刻阐述了在党和国家事业全局中的重要地位和作用，科学回答了一系列中国特色社会主义事业发展中的重大理论和实践问题——

明确“培养什么人、怎样培养人、为谁培养人”是教育的根本问题，指出“我们的教育绝不能培养社会主义破坏者和掘墓人，绝不能培养一些‘长着中国脸、不是中国心、没有中国情、缺少中国味’的人！那将是教育的缺失”。

明确“以坚持党对教育事业的全面领导为根本保证”，强调“我们党立志于中华民族千秋伟业，必须培养一代又一代拥护中国共产党领导和我国社会主义制度、立志为中国特色社会主义事业奋斗终身的有用人才”。

明确“以立德树人为根本任务”，要求“把立德树人的成效作为检验学校一切工作的根本标准，真正做到以文化人、以德育人，不断提高学生思想水平、政治觉悟、道德品质、文化素养，做到明大德、守公德、严私德”。

一系列新思想新观点新论断，阐明了新时代中国特色社会主义教育发展道路、方针、原则等根本性战略性问题，以全新视野深化了对社会主义建设规律、教育发展规律、人才培养规律的认识，为加快推进教育现代化、建设教育强国、办好人民满意的教育提供了根本遵循和行动指南。

行动指南。

纲举目张 步履铿锵——“要坚持把高质量发展作为各级各类教育的生命线，加快建设高质量教育体系”

2021年6月29日，北京人民大会堂，党中央首次颁授“七一勋章”。

身穿洗得发白的灰色衬衫、手上贴满膏药，云南省丽江华坪女子高级中学党支部书记、校长张桂梅踌躇着走上授勋台，走向习近平总书记。

习近平总书记望向她，目光温暖而亲切。这位帮助数千名贫困山区女孩圆梦了大学梦的人民教师，代表“七一勋章”获得者发言。

几度哽咽，张桂梅激动不已：“习近平总书记将代表党内最高荣誉的‘七一勋章’授予我们29名同志，这份光荣属于奋战在各条战线上的每一名共产党员。”

重视教育就是重视未来，赢得教育才能赢得未来。

在以习近平总书记为核心的党中央坚强领导下，教育战线坚持把高质量发展作为各级各类教育的生命线，加快建设高质量教育体系。

着眼铸魂育人，培养担当民族复兴大任的时代新人——

2022年4月25日，中国人民大学教育学院2020级硕士生王瞳瞳兴奋地发现一位新“同桌”——习近平总书记。

仔细倾听每一名师生的发言，还侧过身看看“同桌”的笔记，习近平总书记参与进热烈的讨论中，指出“思政教育的本质是讲道理，要注重方式方法，把道理讲深、讲透、讲活，老师要用心教，学生要用心悟，达到沟通心灵、启智润心、激扬斗志”。

青少年阶段是人生的“拔节孕穗期”，“扣好人生的第一粒扣子”至关重要。

着眼健全党的创新理论铸魂育人机制，我国统筹推进大中小学思政课一体化建设，高校全面开设“习近平新时代中国特色社会主义思想概论”课，“大思政课”建设工作格局逐步拓展。

既关心上好课，也关心谁来上课。1966年，新华社播发长篇通讯《县委书记的榜样——焦裕禄》。

这一年，习近平13岁。几十年后，主持召开学校思想政治理论课教师座谈会时，习近平总书记深情地说：“我的政治课老师在讲述焦裕禄的事迹时数度哽咽，一度讲不下去了，捂着眼睛抽泣，特别是讲到焦裕禄肝病最严重时把藤椅给顶破了，我听了很受震撼。”

“‘四有’好老师”“四个引路人”“四个相统一”“大先生”……习近平总书记对教师队伍的殷切期待，赋予新时代人民教师崇高的使命。

关于全面深化新时代教师队伍建设的意见、关于弘扬教育家精神加强新时代高素质专业化教师队伍建设的意见等中央文件相继印发，中西部欠发达地区优秀教师定向培养计划、职业院校教师素质提高计划

等大力实施，推动新时代教师队伍素质不断提升、结构不断优化、待遇不断提高，尊师重教在全社会蔚然成风。

聚焦战略属性，以教育高质量发展赋能经济社会可持续发展——

2024年8月16日，是中国科学院院士、清华大学教授姚期智全职回国任教二十周年的日子。

5月，姚期智给习近平总书记写信，汇报了这些年培养人才、科研创新等情况。

很快，习近平总书记回信，勉励姚期智“带领大家继续探索创新人才自主培养模式，推动学科交叉与前沿创新，打造高水平的人才培养和科技创新基地”。

殷切的嘱托，令姚期智感慨：“如果用一句话回顾这二十年，我想说——生逢其时，当不负盛世。”

当前，新一轮科技革命和产业变革迅猛发展，对全面提升教育服务高质量发展能力提出新的要求。

深入实施“强基计划”“基础学科拔尖学生培养计划”，加强前沿科学中心等重大科研平台建设，建立以重大任务实施为核心的协同攻关机制，加快构建职普融通、产教融合的职业教育体系，教育链、人才链和产业链、创新链有机融合跑出“加速度”……

“我愿在此宣布，为扩大中美两国人民特别是青少年一代交流，中方未来5年愿邀请5万名美国青年来华交流学习。”

2023年11月15日，旧金山。习近平主席在美国友好团体联合欢迎宴会上发出诚挚邀请。

擘画更大的教育“朋友圈”，我国深入实施共建“一带一路”教育行动、举办世界数字教育大会等国际会议，建设鲁班工坊，扩大中外青少年交流，加快建设具有强大影响力的世界重要教育中心。

突出民生福祉，持续增强人民群众对教育改革发展获得感幸福感——

2023年的最后一天，习近平总书记发表二〇二四年新年贺词。人们发现，记录总书记同北京育英学校学生交流温暖瞬间的照片，出现在总书记身后的书架上。

那天，总书记视察了学校篮球场、学生农场，叮嘱大家，“体育锻炼多一些，‘小胖墩’、‘小眼镜’就少一些”“从小养成热爱劳动、珍爱粮食、尊重自然的良好习惯，为建设美丽中国作贡献”。

五育并举，彰显着新时代中国教育以人为本的鲜明底色。促均衡，中办、国办印发《关于构建优质均衡的基本公共教育服务体系的意见》，推进基本公共教育服务体系覆盖全民；

破顽疾，深化教育评价改革，教育功利化倾向得到进一步扭转；护公平，各地积极推进高考综合改革，促进公平、科学选才、监督有力的体制机制更加健全；

拓路径，实施教育数字化战略行动，人人皆学、处处能学、时时可学正加速实现；

今日之中国，已建成世界最大规模且有质量的教育体系，中国特色社会主义教育制度体系主体框架基本确立，拥有各级各类学校49.83万所，有2.91亿学历教育在校生，专任教师1891.8万，每年向经济社会主战场输送1100万名大学生。学前教育、义务教育普及程度达到世界公认平均水平，高等教育进入国际公认的普及化阶段，教育现代化发展总体水平跨入世界中上国家行列。

改革创新 征途如虹——“以教育之力厚植人民幸福之本，以教育之强夯实国家富强之基”

你是中国人吗？你爱中国吗？你愿意中国好吗？——89年前的南开大学开学典礼，校长张伯苓提出振聋发聩的“爱国三问”，在风雨飘摇的旧中国，种下自强图存的新希望。

2018年9月10日，习近平总书记在全国教育大会上向大家深情讲述了这个故事：“我看，这三个问题是历史之问，更是时代之问、未来之问，我们要一代一代问下去、答下去！”

强国必先强教。

党的二十大报告首次作出教育、科技、人才“三位一体”战略部署，明确提出到2035年建成教育强国，吹响了加快建设教育强国的号角。

党的二十届三中全会进一步提出构建支持全面创新体制机制，统筹推进教育科技人才体制机制一体改革，对深化教育综合改革作出系列部署。

“从教育大国到教育强国是一个系统性跃升和质变，必须以改革创新为动力。”习近平总书记深刻指出。

建设教育强国，以为党育人、为国育才为根本目标。

四川南充，嘉陵江畔，之江小学种植园里的茄子、番茄、辣椒周围满劳动的小朋友，五育并举的种子萌芽在孩子们的心田。

2024年“六一”国际儿童节前夕，习近平总书记给之江小学的小伙伴们回信，寄语大家“坚持德智体美劳全面发展，争做爱党爱国、自立自强、奋发向上的新时代好少年”。

多年前，受益于浙江省的对口帮扶，之江小学从半山腰的危房搬到了山脚的楼房。实施迁建时，时任浙江省委副书记习近平为学校培土奠基。之江小学的名称，正是为了铭记浙江的援建之情。

浇花浇根，育人育心。给总书记写信的学生之一唐海铃说：“我要继续努力学习、奋发向上，将来争取考上理想的大学，回到家乡做一名老师，把这份幸福传递下去。”

全面贯彻党的教育方针，完善立德树人机制，一代又一代德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人必将健康成长、可堪大用、能担重任，确保党的事业和社会主义现代化强国建设后继有人。

建设教育强国，以支撑引领中国式现代化为核心功能。

“不求最大，但求最优，但求适应社会需要”。

闽江学院校门入口一侧石碑上，16个字格外醒目。这是习近平总书记在福州工作期间兼任闽江职业大学校长时提出的办学理念，也是闽江学院长期坚守的办学指导思想。

2021年3月，“老校长”回到这里考察。习近平总书记肯定了闽江学院在坚持应用型办学、深化产教融合等方面取得的成绩，要求学校“坚持应用型人才办学方向，适应社会需要设置专业、打好基础”。

当今时代，科技是第一生产力，人才是第一资源，创新是第一动力，教育成为联接三者的纽带和途径。

聚焦解决“卡脖子”问题，进一步加强科学教育、工程教育，加强拔尖创新人才自主培养；针对培养国家战略人才和急需紧缺人才，动态调整优化高等教育学科专业设置；源源不断培养高素质技术技能人才、大国工匠、能工巧匠，推进职普融通、产教融合、科教融汇……

围绕服务国家战略实施和经济社会发展，教育综合改革稳步向纵深挺进，教育对高质量发展的支撑力、贡献力日渐提升，正为社会主义现代化强国建设汇聚一切人才要素和科教资源。

建设教育强国，最终是办好人民满意的教育。

兰州大学校长严纯华难忘3年前那个春天。

2021年3月6日，在全国政协十三届四次会议的医药卫生界、教育界联组会上，当严纯华发言建议加大对中西部高等教育支持力度，补齐高等教育发展不平衡“短板”时，习近平总书记接过了话头。

“教育不平衡不充分问题，跟区域发展不平衡不充分密切相关”“我们应该通过提升中西部教育水平来促进中西部经济社会发展，逐步解决教育不平衡带动解决其他方面的不平衡”。

总书记一番话，说到了严纯华心坎里。

从教育大国到教育强国，教育“量”的问题向“质”的矛盾转化，人民群众的需求从“有学上”向“上好学”转变。

“努力让每个孩子都能享有公平而有质量的教育”——这是坚持以人民为中心发展教育的庄严承诺。

优化区域教育资源配置，建立同人口变化相协调的基本公共教育服务供给机制；完善义务教育优质均衡推进机制，探索逐步扩大免费教育范围；健全学前教育等特殊教育、专门教育保障机制……贯彻落实党的二十届三中全会部署，教育改革发展前景必将更多更公平惠及最广大人民群众。

以教育之力厚植人民幸福之本，以教育之强夯实国家富强之基。

在以习近平总书记为核心的党中央坚强领导下，全党全国各族人民坚定信心、久久为功，一定能早日实现教育强国目标，为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业作出新的更大贡献！

庆祝第40个教师节 全国585个单位、 1790人受表彰

新华社北京9月8日电 庆祝第40个教师节暨全国教育系统先进集体和先进个人表彰活动8日在京举行。全国585个单位、1790人受到表彰。

在中华人民共和国成立75周年和第40个教师节到来之际，为大力弘扬教育家精神，营造全社会尊师重教浓厚氛围，激励全国广大教师和教育工作者落实立德树人根本任务，积极投身教育强国建设，人力资源社会保障部、教育部决定授予中央财经大学金融学院等685个单位“全国教育系统先进集体”称号；授予刁荣春等716名同志“全国模范教师”称号；授予于渊等895名同志“全国优秀教师”称号；授予王彦平等80名同志“全国教育系统先进工作者”称号；授予王军等99名同志“全国优秀教育工作者”称号。

教师节设立以来，广大教师牢记为党育人、为国育才使命，扎根三尺讲台，潜心教书育人，始终同党和人民站在一起，以赤诚之心、奉献之心、仁爱之心投身教育事业。教师队伍中涌现出一大批优秀教师典型，用实际行动支撑起了世界上规模最大的教育体系，凝练铸就了教育家精神的时代底色与崇高品质，是党和人民可以信赖与依靠的大国良师。

上接A01版

作为服务网点之一，台山农商银行社保服务网点配备了“政银通办”和“粤智助”等自助服务机，其中“粤智助”自助服务机已上线超50项涉及社保业务功能，让群众可以轻松办理社保业务。该行还针对特殊群体的需求，协助提供上门服务、业务导办等服务，真正实现社保服务“零距离”。市民王女士在体验了城乡居民养老保险待遇申领及社保卡即办即取等上门服务后表示：“将资料交给银行工作人员，在家就可以完成社保业务办理，真的很方便。”

壮大社保志愿服务队伍

社保业务不仅能“就近办”，还能“网上办”“自助办”“刷脸办”。在推进社保“镇村通”服务网点建设中，市社保局以“互联网+政务服务”等信息化手段为依托，通过“粤省事”小程序、广东人社App、广东人社网上办事大厅及合作金融自助设备等服务终端，逐步推动实现社保业务镇村级代办、自助办。

目前，全市有333个服务网点能提供柜台办服务，1627个服务网点能提供自助办服务，23个银行服务网点能提供上门服务，49项社保服务事项实现不出村办理，仅2024年上半年就延伸服务参保群众超40万人次。

为提升社保基层服务效能，市社保局积极打造具有江门特色的社保志愿服务品牌，融合退役军人服务站、村（社区）网格员、“双百社工”等资源，借助就业驿站及零工服务市场，以“社保志愿服务+”方式壮大社保志愿服务队伍，积极搭建基层集约化社保服务平台。

江海区江南街道北湾社区与江海区社保服务大厅、江南街道公共服务中心距离较远，公共交通线路较少，群众办事不方便。自从成为社保“镇村通”服务网点后，北湾社区配备了自助服务机，提升了群众办事的便捷性。另外，社区还统筹结合退役军人服务站，成立退役军人社保志愿服务队，定期为居民提供社保政策咨询服务，为有需要的居民提供上门服务，深受广大群众好评。

李先生是退役军人社保志愿服务队的一员。去年，他到退役军人服务站咨询档案问题时得知，现在服务站也可以办理社保业务，还成立了志愿服务队。抱着乐于助人之心，李先生成为一名社保志愿者，帮助困难退役军人。他说：“我们村的黄叔已经90多岁了，腿脚不便，今年我们就上门协助他办理了养老待遇领取资格认证。”

关于深岑高速(G2518)四村立交至莲花山互通段高速路主线实行全封闭交通管制的通告

因江鹤高速公路改扩建莲花山隧道施工需要，拟对深岑高速公路(G2518)四村立交至莲花山互通段高速路主线实行全封闭交通管制，现通告如下：

一、管制时间：2024年9月13日0时至2025年1月13日24时，共4个月。
二、管制路段：深岑高速公路(G2518)江门段四村立交至莲花山互通段高速路主线实行全封闭。
(一)四村立交：1.深岑高速公路(G2518)江门段西行方向 K326+000 处主线封闭，车流强制分流至广佛江珠高速公路(S47)江门段往珠海方向匝道绕行。2.广佛江珠高速公路(S47)江门段北行方向 K107+300 处主线封闭，车流强制分流至深岑高速公路(G2518)江门段往中山方向匝道绕行。
(二)莲花山互通：1.深岑高速公路(G2518)江门段东行方向 K314+968 处主线封闭，车流强制分流至江肇高速(G94)花都方向

匝道绕行。2.江肇高速(G94)南行方向 K318+700 处主线封闭，将车辆强制分流至深岑高速公路(G2518)江门段往共和方向匝道。
(三)横栏北互通：深岑高速公路(G2518)中山段主线西行方向 K334+000 处第一、二车道封闭，车辆强制分流至第三、四车道行驶。
三、管制措施：深岑高速公路(G2518)江门段四村立交至莲花山互通段高速路主线实施全封闭交通管制，禁止车辆在江鹤高速公路上从中山方向经过四村立交往共和方向通行，禁止车辆在江鹤高速公路上从珠海方向经过四村立交往共和方向通行，禁止车辆在江鹤高速公路上从共和方向经过莲花山互通往中山方向通行，禁止车辆在江肇高速公路上从杜阮北方向经过莲花山互通往中山方向通行。

四、绕行路线
(一)远端绕行路线
1.远端途经沈海高速公路绕行：沈海高速—共和互通—南靖互通—狮子互通—沙湾互通—广中江高速(佛山方向)。
2.远端途经广佛江珠高速公路绕行：广佛江珠高速—四村互通—龙溪互通—天连互通—广中江高速(佛山方向)。
3.远端途经广佛江珠高速公路绕行：广中江高速—天连互通—龙溪互通—四村互通—广佛江珠高速(珠海方向)。
4.远端途经深岑高速公路绕行：深岑高速—龙溪互通—天连互通—广中江高速(佛山方向)。
5.远端途经深岑高速公路绕行：沈海高速—共和互通—杜阮互通—莲花山互通—杜阮北互通—狮子互通—广中江高速(佛山方向)。
6.远端途经江肇高速公路绕行：江肇高速—狮子互通—杜阮北互通—莲花山互通—杜阮互通—共和互通—沈海高速(海口方向)。
(二)近端封控点强制分流
1.莲花山互通封控点强制分流，在莲花山互通需设置2个强制分流点。(1)断深岑高速公路主线从共和往中山方向的车流，经匝道分流至江肇高速公路杜阮北收费站下高速，进入杜阮北一路。(2)断江肇

高速公路从肇庆往中山方向的匝道，经相邻匝道分流至江鹤高速公路杜阮收费站下高速，进入杜阮南路。
2.四村互通封控点强制分流，在四村互通需设置2个强制分流点。(1)断深岑高速公路主线从中山往共和方向的车流，经匝道分流至广佛江珠高速公路乐礼收费站下高速，进入东海路。(2)断广佛江珠高速公路从珠海往共和方向的匝道，经相邻匝道分流至江鹤高速公路龙溪收费站下高速，进入龙溪路。
3.横栏北互通封控点强制分流，在横栏北互通设置1个强制分流点，封闭1、2车道，将车辆分流至3、4车道，由四车道变更为两车道，避免在四村互通1、2车道的车流无法导出。
请过往车辆驾驶员注意控制车速，谨慎驾驶，沿途遵照交通指示标识指引通行，服从现场公安交警、路政人员及工作人员的指挥。为避免拥堵，请关注江交警微博、微信公众号和导航软件，查看实时路况信息，提前计划好行驶路线。因此造成的不便，敬请谅解。

江门市公安局
2024年9月8日

SHOW
UP



方力申 SHOW UP 音乐会 2024
江门站 JIANGMEN

9.16 新会体育中心 (体育馆)
星期一-MON (法定假日) BPM
¥680/¥480/¥380/¥280/¥180

联合冠名

江报 陈皮 联合呈献

全程主办



联合主办



协办单位



新会区融媒体中心

承办单位



经纪人



联合冠名



全程合作



演唱会代理



演唱会营运



创作及导演团队



总票代



票务代理



潮新台